Pozwólcie Państwo, że jako gospodarz powiatu bialskiego, który również spełnia zadania pieczy zastępczej powiem kilka słów w tą wspaniałą uroczystość - z jednej strony dzień rodziny zastępczej, a z drugiej powiązane z tym ściśle jubileusz 15-lecia Domu Rodzinnego w Żabcach.
Praca i zaangażowanie Państwa Wojtasińskich są mi jako staroście bialskiemu, a jednocześnie mieszkańcowi tego terenu bardzo dobrze znane. Wysoko sobie cenię ich otwartość i wrażliwość na każde dziecko potrzebujące miłości i rodzinnego ciepła. Wiem, ile serca wkładają w każdego podopiecznego. Dziś to dziesięcioro dzieci, ale przez 15 lat związało się z tym miejscem i Państwem Wojtasińskimi ponad trzydzieścioro, mających już swoje rodziny, a nawet dzieci. Można powiedzieć, że to wielka kochająca się rodzina wielopokoleniowa. Tą atmosferę wprowadzają życzliwi, pełni pasji i z wielkim sercem ludzie. Za tym zaangażowaniem idą też wyróżnienia i odznaczenia. Wiem, że za swoją pracę otrzymaliście Państwo złoty krzyż zasługi od prezydenta RP, a pani Edyta w dowód uznania i szczególny wkład w pieczę zastępczą pełni też funkcje prezesa Koalicji na rzecz Rodzinnej Opieki Zastępczej. Za to wszystko pragnę wam gorąco podziękować, bo to także promocja powiatu bialskiego na arenie ogólnopolskiej. 
Dziś pragnę w imieniu władz samorządowych wręczyć grawerton okolicznościowy na pamiątkę tego jubileuszu, ale też szczególne wyróżnienie „Zasłużony dla Powiatu Bialskiego” Panu Jarosławowi Wojtasińskiemu, gdyż takowe wyróżnienie żona już posiada. 
To co mówię dziś o Pani Edycie i Panu Jarku mógłbym powiedzieć także o rodzinach zastępczych powiatu bialskiego, których mamy aż dziewięćdziesiąt sześć, gdzie przebywa sto pięćdziesiąt troje dzieci. Serca pełne miłości mają też dyrekcje i pracownicy sześciu placówek opiekuńczo wychowawczych naszego powiatu, w tym trzech o charakterze rodzinnych domów. To wielka i odpowiedzialna misja, ale też powołanie, by dzieciom w trudnej sytuacji dać dom, poczucie bezpieczeństwa, okazać serce i stworzyć warunki do rozwoju i normalnego życia społecznego. Chylę czoła wobec waszej pracy. Ileż trudu, bólu serca, niepokojów trzeba było włożyć, by z serca małego człowieka doświadczonego przez los i najbliższych dorosłych wydobyć  dobro i piękno człowieczeństwa. Tak, to jest misja – piękna i odpowiedzialna. Za to wam dziękuję. I życzę z okazji waszego święta wiele pięknych i radosnych chwil, satysfakcji oraz wdzięczności za waszą pracę i trud wychowawczy. 
Dziękuję również dzieciom – podopiecznym pieczy zastępczej, że dajecie się poprowadzić dobrym ludziom i zaufałyście miłości. 
Dziękuję przyjaciołom zebranym na naszej uroczystości, za wasze wsparcie i pomoc z Panią dyrektor Haliną Mincewicz – dyrektorem Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Białej Podlaskiej na czele.
Jest jednak ktoś jeszcze kogo chcę dziś wyróżnić, bo to też jej święto – mówię o podopiecznej Państwa Wojtasińskich - Małgosi, która dziś obchodzi swoje urodziny, a wiem, że czekała na ten dzień z niecierpliwością. Gosiu wszystkiego najlepszego i uśmiechu na każdy dzień.
