Wysoka Rado, Szanowni Goście
Miesiąc prac nowego Zarządu Powiatu upłynął bardzo szybko. Okres ten był czasem bardzo wytężonej pracy dla wszystkich pracowników starostwa, dyrektorów, kierowników, przedstawicieli samorządów z obszaru naszego powiatu oraz radnych. Obfitował on w liczne spotkania, uzgodnienia i opracowywanie kierunków dalszego działania. 
Pragnę poinformować, że od pierwszego tygodnia kwietnia prowadzimy wizytacje w jednostkach organizacyjnych powiatu, podczas których rozmawiamy z ich dyrektorami i kierownikami. Takie spotkania pozwalają nam na zapoznanie się z bieżącymi sprawami oraz powstającymi potrzebami, co pomaga nam znaleźć odpowiednie rozwiązania służące dobru mieszkańców powiatu.
W celu zapewnienia sprawnego funkcjonowania naszych jednostek prowadzimy też spotkania z kadrą kierowniczą w przedmiocie spraw organizacyjnych. Dotychczas poruszane były kwestie dotyczące m.in. bieżącego wykorzystywania urlopów, zastępstw dyrektorów, współpracy międzywydziałowej, oraz zgłoszenia przez dyrektorów sytuacji kadrowej w wydziałach oraz jednostkach, a także racjonalnego wykorzystania budżetu. 
W tym miejscu chciałbym odnieść się do kwestii współpracy międzynarodowej. Jak zapewne Państwo wiecie, powiat współpracuje z samorządami innych krajów - Niemiec, Białorusi, Ukrainy, Francji, Węgier i Litwy. Współpraca była bardzo akcentowanym obszarem działalności powiatu już od początku jego istnienia. Pragnę zapewnić, że będzie ona kontynuowana, chcielibyśmy jednak, aby przebiegała na nieco odmiennych warunkach. Zasadnym jest szersze włączenie młodzieży i samorządowców w prowadzone w tym zakresie działania. Wymiana doświadczeń jest niewątpliwie bardzo istotna, jednakże powinna prowadzić do uzyskiwania konkretnych rezultatów oraz poszerzać horyzonty młodych osób, na brakach których spocznie przecież nasza przyszłość. 
Nie ulega wątpliwości, że konieczna jest reorganizacja pracy starostwa powiatowego. Niektóre wydziały są bardziej obciążone zadaniami, inne mniej, dlatego też optymalizacja w tym zakresie jest niezbędna dla zapewnienia sprawności funkcjonowania jednostki i maksymalizacji efektywności realizowanych działań. Póki co prowadzimy rozeznanie w tym obszarze. Na jego podstawie opracujemy stosowne propozycje i przedstawimy je Państwu Radnym do akceptacji.

Tak jak zapowiedziałem na poprzedniej sesji Rady Powiatu chcemy prowadzić politykę otwartych drzwi i szerokich konsultacji. Obecne czasy przynoszą wiele wyzwań, z którymi musimy się zmierzyć. Aby im podołać niezbędna jest i praca, i współpraca. Wiele z problemów, które napotykamy cechuje się dużą złożonością, a opracowanie rozwiązania wymaga uwzględnienia różnych punktów widzenia. Wychodzimy z założenia, że każda zgłoszona uwaga jest wartościowa i może przybliżyć nas do rozwiązania problemu. Jako starosta nie wyobrażam sobie działania w pojedynkę, przeciwnie -  chcę realizować nasze priorytety w ścisłej współpracy z zarządem, radnymi, przedstawicielami organizacji społecznych i samorządowcami szczebla gminnego.
Z takim też zamiarem organizuję spotkania z radnymi, przedstawicielami samorządów gminnych, kierownikami i dyrektorami jednostek, podczas których zgłaszane są propozycje co do dalszych działań.  Chciałbym poinformować państwa o dotychczas zgłoszonych propozycjach. Obejmują one istotne kwestie takie jak: drogownictwo, oświata, turystyka, transport, propagowanie sportu i zdrowego trybu życia, ochrona zdrowia, promocja, wspieranie młodzieży i osób starszych, rolnictwo, walka z bezrobociem, współpraca z organizacjami pozarządowymi, bezpieczeństwo, współdziałanie z radnymi czy organizacja pracy starostwa oraz kwestia zmiany jego siedziby.
Powiat bialski posiada rozbudowaną sieć dróg. Stan techniczny dróg należy ocenić jako średni. Wiele z nich wymaga natychmiastowego remontu lub przebudowy. Współpraca z gminami w tym zakresie daje bardzo dobre rezultaty. W celu maksymalizacji efektywności i gospodarności proponujemy wypracowanie nowego systemu współpracy przy prowadzeniu wspólnych inwestycji drogowych. Polegałoby to na opracowaniu procedury, zgodnie z którą zostanie wyznaczony termin, do którego wójtowie będą zgłaszali jakie inwestycje chcieliby realizować w kolejnym roku wspólnie z powiatem. Następnie zaopiniuje je Komisja Rolnictwa, Gospodarki i Infrastruktury. Na posiedzenie komisji opiniującej zgłoszone wnioski zapraszani będą radni z okręgu wyborczego, na terenie którego znajduje się proponowana inwestycja. Zarząd Powiatu, po zapoznaniu się z opinią komisji, zdecyduje o umieszczeniu wnioskowanej inwestycji w projekcie budżetu. 
Cenną inicjatywą w zakresie drogownictwa jest opracowanie wykazu dróg powiatowych, które należałoby przekwalifikować na drogi gminne. Wykaz taki dostarczyliśmy Państwu Radnym. Warto byłoby wynegocjować z wójtami przejmowanie dróg, które posiadają status dróg powiatowych, jednakże faktycznie przebiegają w granicach gmin, zaś ich zakwalifikowanie do dróg powiatowych wynikało z braku precyzyjnych kryteriów uzależniających przekazanie danego odcinka drogi od funkcji, jakie pełni ona dla społeczności lokalnej.
Zarówno w drogownictwie, jak też w innych sferach działania, konieczne jest sprawne pozyskiwanie środków zewnętrznych, stąd też inicjatywa powołania zespołu zajmującego się pozyskiwaniem takich środków. Na jego czele stałby koordynator, odpowiedzialny za merytoryczne przygotowywanie wniosków, jego działalność wspieraliby natomiast podlegli mu pracownicy. Chciałbym zwrócić Państwa uwagę, że znajdujemy się obecnie na ostatnim etapie, kiedy możemy uzyskać znaczące korzyści w ramach wsparcia ze środków unijnych. Jest to szansa, którą musimy wykorzystać.

W dziedzinie transportu, na uwagę zasługuje inicjatywa komunalizacji na rzecz powiatu PKS w Międzyrzecu Podlaskim. Przyniesie ona korzyści zarówno samemu przedsiębiorstwu, jak samorządowi powiatu i jego mieszkańcom. Przejęcie PKSu przez powiat mogłoby stanowić podstawę do reorganizacji jednostki w celu pełniejszego zaspokajania potrzeb mieszkańców. Uznanie społecznej funkcji wykonywania przewozów jest głównym powodem inicjatywy komunalizacji spółki. Przykład Łukowa pokazuje, że takie działanie przynosi dobre rezultaty.

Chciałbym zapewnić wszystkich, że dbamy o oświatę i wychodzimy z założenia, że inwestując w młode pokolenie, inwestujemy w przyszłość. Jesteśmy jednak świadomi ogromu problemów powstających w tym zakresie. Warta rozważenia jest propozycja utworzenia systemu wspierającego szkolnictwo, które boryka się z problemami demograficznymi. Są to problemy widoczne w skali całego kraju. Musimy mieć na uwadze, że uwarunkowania demograficzne nie są jedynym źródłem problemu. Wiele szkół prowadzonych przez powiat traci uczniów, na rzecz jednostek prowadzonych przez miasto, przez co pojawia się zagrożenie ich likwidacji. Konieczne jest przeprowadzenie badań i ustalenie dlaczego uczniowie wybierają szkoły położone w mieście Biała Podlaska, zamiast szkół powiatowych. Warto też zastanowić się nad zwiększeniem atrakcyjności naszych jednostek edukacyjnych poprzez rozbudowę oferty kształcenia. Oferta taka powinna uwzględniać uwarunkowania lokalne związane z funkcjonowaniem zakładów pracy. Kierunki takie jak pielęgniarstwo czy cukiernictwo mogą cieszyć się dużym zainteresowaniem, na obszarze, gdzie znajduje się szpital czy zakład cukierniczy. Funkcjonowanie takich zakładów stanowi też dobrą bazę do praktycznego przygotowania do wykonywania zawodu, które mogłoby być realizowane po zawarciu stosownych porozumień.
Nasz powiat boryka się z problemem wysokiego bezrobocia, dlatego też w pełni popieramy inicjatywę podejmowania działań na rzecz aktywizacji osób bezrobotnych oraz udzielania im wsparcia i pomocy. Chcę zapewnić, że rozważymy wszelkie możliwości w tym zakresie i opracujemy stosowne propozycje.

Jeden z najważniejszych działów gospodarki powiatu bialskiego stanowi rolnictwo. Postrzegamy tę sferę działalności jako niezwykle istotną, uznając jej społeczną i ekonomiczną wartość. Działalność rolnicza stanowi źródło utrzymania znaczącej liczby mieszkańców powiatu, stąd konieczność ochrony interesów rolników. Jednym z kierunków działań w tym zakresie jest dążenie do zapewniania dialogu pomiędzy rolnikami i myśliwymi w kwestii likwidacji szkód powodowanych przez zwierzęta łowne. Dążymy do mobilizacji myśliwych w obszarze przeciwdziałania szkodom łowieckim. 18 kwietnia odbyło się spotkanie z przedstawicielami kół łowieckich i nadleśniczymi, planujemy też organizację spotkania z rolnikami. Uważamy, że podstawą dla rozwiązania problemów w tej kwestii jest zapewnienie możliwości rozmowy pomiędzy stronami. 

Ponadto w sytuacjach problemowych, które znajdują się poza obszarem możliwości powiatu, tak jak dotychczas będziemy zwracać się do władz rządowych z propozycjami i stanowiskami. Jak pokazuje przykład stanowiska w sprawie transportu zbiorowego, takie działania nie są tylko „koncertem życzeń”, ale przynoszą pozytywne efekty. W końcu kto, jeśli nie samorząd lokalny, samorządy powiatów i gmin, jest bardziej zorientowany w sprawach dotyczących zwykłych obywateli. To my powinniśmy być rzecznikami społeczności lokalnej, co też nieprzerwanie czynić zamierzamy.
 Wspomnieć wypada też o potencjale turystycznym naszego powiatu. Położenie, jak też uwarunkowania historyczne, stwarzają korzystną bazę dla rozwoju turystyki. W związku z tym wartym poparcia jest pomysł utworzenia lokalnej organizacji turystycznej. Powiat bialski jest jednym z nielicznych obszarów na terenie województwa lubelskiego, gdzie organizacja taka nie funkcjonuje. Organizacja turystyczna z urzędu wchodzi w skład Lubelskiej Regionalnej Organizacji Turystycznej, co sprawia, że urząd marszałkowski wspiera ją w zakresie promocji. Jest to duża oszczędność środków powiatu, które dotychczas wydatkowane były na działania promocyjne, a jednocześnie stanowi skuteczny element takich działań.


Odnosząc się do kwestii promocji chciałbym zwrócić szczególną uwagę na zgłoszoną potrzebę wypracowania oszczędnego, ale efektywnego modelu działań promocyjnych skierowanego do konkretnych grup odbiorców. Obejmowałoby to przeanalizowanie kalendarza imprez powiatowych i wybór kluczowych wydarzeń, które będą priorytetem przy udzielaniu wsparcia. Należy skupić się na tych, które są trwale zakorzenione w tradycji, cieszą się największym zainteresowaniem mieszkańców powiatu i obejmują swoim zasięgiem obszar większej liczby gmin. Jedną z form promocji mogą być imprezy okolicznościowe, związane np. z postaciami historycznymi. 


Pragnę poinformować Państwa, że w zakresie promocji podjęliśmy już pewne działania dotyczące zmiany formuły wydawniczej Gościńca Bialskiego. Zdecydowaliśmy, że zmniejszymy objętość oraz zredukujemy koszty poprzez zastosowanie innego rodzaju papieru, jednakże zwiększymy nakład do 4 000 egzemplarzy i zmienimy częstotliwość wydawania – będzie to dwutygodnik. Forma graficzna pozostanie bez zmian, ale uporządkujemy publikowane informacje. Taka formuła pozwoli na zwiększenie aktualności opisywanych wydarzeń, a jednocześnie będzie bardziej przystępna w odbiorze. W najbliższym numerze załączymy kupon, na którym każdy czytelnik będzie mógł wyrazić opinię na temat opracowanej formuły gazety. Dobrym rozwiązaniem jest przybliżenie czytelnikom sylwetek radnych, które publikowane byłyby w Gościńcu.
Uruchomiliśmy też profil powiatu na facebooku. Dzięki temu mamy możliwość szerszego rozpowszechniania informacji, które efektywniej docierają do mieszkańców. Profil cieszy się dużym zainteresowaniem, odnotowaliśmy już 8 tys. wejść.

Nawiązując jeszcze do kwestii działań integrujących z naszymi wschodnimi sąsiadami, chciałbym wspomnieć o inicjatywie podejmowania działań aktywizujących do otwarcia granicy z Białorusią. Oczywiście kwestia ta nie jest zależna od nas, ale jako powiat przygraniczny, możemy mieć znaczący głos w toczącej się na ten temat dyskusji.
Myślę, że wszyscy chcielibyśmy, aby nasz samorząd był bardziej otwarty na mieszkańców. Jednym z proponowanych działań w tym zakresie jest stworzenie, wspólnie  z gminami powiatu bialskiego, programu współpracy mającego na celu zwiększenie obecności powiatu wśród seniorów i młodzieży. Celem programu będzie wypracowanie systemu wsparcia, który przybliżyłby samorząd powiatu do mieszkańców oraz aktywizację ww. grup społecznych. Poza gminami do współdziałania zostanie włączone Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie oraz Wydział Spraw Społecznych Starostwa Powiatowego. Uważamy, że udział powiatu powinien przybrać formę dofinansowania do warsztatów, wyjazdów, udzielenia wsparcia organizacyjnego oraz organizowania tematycznych obozów dla młodzieży. 
Ważny element działań obywatelskich stanowi działalność organizacji pozarządowych, które skupiają aktywistów i społeczników. Ich rola dla kształtowania społeczeństwa obywatelskiego jest nie do przecenienia. Na pełne poparcie zasługuje więc inicjatywa rozwinięcia współpracy z takimi podmiotami. Za istotne w tym zakresie uważamy wsparcie działania Ludowych Zespołów Sportowych. Na wielki szacunek zasługuje ich dotychczasowa działalność oparta na samodzielnym finansowaniu. Zgłoszony postulat dofinansowania funkcjonowania Ludowych Zespołów Sportowych w pełni popieramy.
Powiat bialski i poszczególne miejscowości posiadają bogate tradycje kulturowe, widoczne m.in. muzyce ludowej. Ludowe Zespoły Śpiewacze, które tę tradycję kultywują i rozpowszechniają niestety pozostają często w cieniu. Uznając wagę ich działalności, chcielibyśmy, aby były bardziej widoczne i odczuwały wsparcie naszego samorządu. Dobrym pomysłem jest organizacja krótkich występów po zakończeniu sesji Rady Powiatu. Z pewnością muzyka ludowa naszego regionu umiliłaby czas spędzony na dyskutowaniu o sprawach powiatu, a jednocześnie uczestnicy zespołów poczuliby się bardziej docenieni.

Niezwykle ważne jest propagowanie sportu i zdrowego trybu życia. Wiemy, jak ważny jest sport dla prawidłowego rozwoju dzieci, młodzieży oraz w rehabilitacji osób niepełnosprawnych. Poza dotychczasowymi działaniami chcielibyśmy rozszerzyć wsparcie dla osób osiągających wysokie wyniki w poszczególnych dyscyplinach sportowych. W parze ze sportem idzie promocja zdrowego trybu życia. Ogromnym sukcesem był powiatowy program profilaktyki i promocji zdrowia w celu zmniejszenia zachorowalności i śmiertelności z powodu chorób układu krążenia wśród mieszkańców powiatu bialskiego „Razem dla serca”. W imieniu Zarządu chciałbym zapewnić, że stanowi on preludium do dalszych działań w tej kwestii. Nie zamierzamy spocząć na laurach i planujemy już kolejne działania mające na celu motywowanie naszych mieszkańców do dbałości o swój stan zdrowia.

Nie mniej istotna jest kwestia funkcjonowania służby zdrowia na terenie powiatu. Nasze społeczeństwo jest społeczeństwem starzejącym się, dlatego też musimy mieć na uwadze potrzeby zdrowotne naszych mieszkańców. W związku z tym planujemy otwarcie, na bazie Szpitala w Międzyrzecu, dwóch Zakładów Opiekuńczo-Leczniczych. Z dumą chcę też poinformować, że w maju otwieramy w międzyrzeckim szpitalu oddział rehabilitacji. Oddział jest doskonale wyposażony w nowoczesny sprzęt i w niczym nie ustępuje innym jednostkom. Zadbamy też o lepsze relacje z niedocenianym dotychczas w satysfakcjonującym stopniu personelem nielekarskim tego szpitala. Udało się wstępnie porozumieć z pielęgniarkami i położnymi co do ugodowego rozwiązania nabrzmiałych od lat problemów z wynagradzaniem za pracę w dni wolne. Spodziewamy się zamknięcia ponad stu spraw sądowych.
Jak wszyscy dobrze wiemy bezpieczeństwo stanowi podstawową potrzebę człowieka. Działania na rzecz bezpieczeństwa są dla nas priorytetem. Proponujemy zwrócenie szczególnej uwagi na organizację ochrony przeciwpowodziowej w powiecie bialskim. Wiąże się to m.in. z doposażeniem magazynu przeciwpowodziowego w sprzęt niezbędny do zapewnienia właściwej ochrony przeciwpowodziowej i likwidacji skutków powodzi. Ochrona przeciwpowodziowa jest tylko jednym z analizowanych przez nas obszarów. Oczywiście myślimy też szerzej o bezpieczeństwie i uczynimy wszystko, co w naszej mocy, aby mieszkańcy powiatu czuli się bezpiecznie. 

Proponujemy także stworzenie systemu mającego na celu efektywne pozyskiwanie środków z Regionalnego Programu Operacyjnego na zakup sprzętu dla Ochotniczych Straży Pożarnych. Obecnie planowany jest nabór wniosków. Powiat mógłby uczestniczyć w projekcie w charakterze partnera wiodącego. Zadaniem powiatu byłoby m.in. zbieranie informacji na temat zapotrzebowania i możliwości finansowych w tym zakresie. Ponadto pojawiła się informacja o możliwości współpracy ze stroną białoruską w zakresie zakupu wozów strażackich dla Ochotniczych Straży Pożarnych przy zaledwie 10% udziale. Temat ten wymaga głębszej analizy, ale jeżeli taka możliwość istnieje, chcielibyśmy ją wykorzystać. 
Dostrzegamy też potrzebę zmiany siedziby Starostwa Powiatowego. Warunki panujące w dotychczasowej siedzibie, jak wszyscy wiemy, delikatnie mówiąc nie są najlepsze. Chciałbym przy tym podkreślić, że nie chodzi mi wyłącznie o komfort pracy urzędników, ale przede wszystkim o obniżenie wydatków powiatu z tytułu najmu nieruchomości oraz ogrzewania na nasz koszt przez nieszczelną elewację powietrza w mieście. O zmianach mówiło się już od dłuższego czasu, ale nie chodzi przecież tylko o mówienie, a o działanie. Dlatego też chciałbym poinformować Państwa, że podjęliśmy taką inicjatywę i mam nadzieję, że w nieodległej przyszłości będę mógł przedstawić jej szczegóły. Poprawa komfortu obsługi naszych mieszkańców, jak też warunków pracy pracowników jest dla nas jednym z priorytetów. 
Na uwagę zasługuje też pomysł opracowania regulaminu pracy Zarządu Powiatu. Dokument ten będzie określał zasady i porządek posiedzeń, co ułatwi funkcjonowanie zarządu i uporządkuje jego pracę.

Mówiąc o przedstawianych pomysłach, nie sposób nie wspomnieć o tych dotyczących radnych. Pełnienie tej odpowiedzialnej funkcji społecznej i godne reprezentowanie interesów mieszkańców wymaga włączanie radnych w sprawy, które dotyczą ich okręgów wyborczych. Radni powinni być zapraszani na posiedzenia komisji, których nie są członkami, jednak przedmiot obrad obejmuje sprawy z terenu gmin, które reprezentują. Ważne jest też wypracowanie odpowiedniego systemu przepływu informacji pomiędzy radnymi. Pełnienie funkcji radnego wymaga specjalistycznej wiedzy, dlatego też należy przychylić się do propozycji utworzenia systemu szkoleń dla radnych i pracowników starostwa.
Cytując Henrego Forda „Połączenie sił to początek, pozostanie razem to postęp, wspólna praca to sukces” pragnę gorąco podziękować wszystkim z Państwa za inicjatywę i merytoryczny wkład w nasze działania. Dużo pracy przed nami, ale tylko współpracując możemy wykonać ją należycie. Chciałbym podkreślić wagę współpracy z naszymi samorządami. Dziękuję wójtom i burmistrzom za ich wsparcie i pomoc. Mam nadzieję, że w przyszłości nasza współpraca będzie przebiegała przynajmniej tak dobrze jak dotychczas. Kończąc, raz jeszcze zachęcam Państwa do zgłaszania wszelkich uwag i propozycji oraz zapewniam, w imieniu Zarządu Powiatu, o naszej otwartości i chęci współpracy.
2

